

简政放权这五年——

百姓更满意 企业有活力

党的十八大以来,各级政府推出一系列简政放权、转变政府职能的措施,百姓办事更加便捷、企业经营更有活力。

群众办事生活增便利

27岁的董川是四川人,一家人在贵阳市做生意,最近因脑供血不足住进了贵州省肿瘤医院。“跨省异地就医即时报销,几分钟就搞定,不用再来回折腾,真是方便多了。”

董川告诉记者,之前他的爷爷患肺气肿、父亲患心脏病都在贵阳医治。那时要先垫付费用,再拿着缴费清单回四川老家办手续,要跑6次以上、等3个月左右才能拿到报销款。

为了让群众少“跑腿”,五年来,基本医保全国联网和异地就医直接结算稳步推进。人力资源社会保障部部长尹蔚民近日表示,要确保今年9月底前基本实现医保全国联网和跨省异地就医住院医疗费用直接结算的任务目标。

打造服务型政府,标准就是老百姓方便不方便,满意不满意。北京市政府近日表示,拟再清理取消84项证明,涉及低保、社保、婚姻登记、申请小客车购买指标、子女收养、土地招拍挂、设置医疗机构、宗教团体设立等。

简政放权推进以来,大量让百姓深感苦恼的“证明”被取消,老百姓不用再为“证明自己还活着”“证明你妈是你妈”之类的“奇葩证明”跑腿受累。

除了各种证明,公共服务垄断高收费也是百姓多年“痛点”。近日,我国相继下调了公民出入境证件费、机动车行驶证工本费等费用。而档案保管费、集体户口托管费等也已陆续停止征收。



企业投资经营添活力

“没想到开发商这么快就交房了。”天津市民小刘购买的商品房比合同承诺时间提前1个月拿到了钥匙。

楼盘之所以能提前交房,主要原因是天津市办理相关审批手续进度加快,带动了整体工期进度。比如原先办理房屋销售许可证要近10个工作日,现在只需2个工作日,不仅提高了效率,也为企业节省了大量资金成本。

2016年下半年以来,天津市

行政审批管理办公室全面启动行政审批服务标准化改革,编制公布了435个单一行政许可事项操作规程地方标准,共取消申请材料4691件,削减总量占原有行政许可申请材料总量的56%,保留的专家评审、现场踏勘等特殊行政审批环节有192个。

“抓住前置审批这个‘牛鼻子’,以审批制度改革带动整体行政服务效率的提高,让百姓和企业有实实在在的获得感。”天津市

审批办主任赵宏伟说。

商事制度改革大大激发了大众创业、万众创新的热情。截至今年5月,本届政府已将全部226项工商登记前置审批事项中的87%改为后置审批或取消。今年上半年,全国新登记注册企业291万户,同比增长11.1%,日均1.6万户。

今年上半年,重庆市固定资产投资同比增长12.3%,其中民间投资增长18.2%,占全部投资比重54.5%。重庆市南岸区近年引

进电子信息企业超过1000家,绝大多数是民营企业。“我们建立了政务服务、财税金融服务、要素保障服务三大服务体系,从企业注册、建设、生产的每个环节,政府部门指定工作人员一对一服务,帮助企业解决遇到的每个问题。”南岸区电子办主任肖云华说。

世界银行发布的全球2017年营商环境报告显示,近3年我国营商环境便利度在全球排名跃升了18位,其中开办企业便利度大幅上升31位。

咬定青山不放松

7月1日起,国务院新一批减税降费举措落地,至此政府兑现了2017年为企业减负1万亿元的承诺。在全球经济复苏乏力、国内下行压力较大的背景下,此举将为企业带来实实在在的获得感。

简政放权、放管结合、优化服务改革已进入攻坚期和深水区。虽取得一些成绩,但有些该放的权还没放,有些下放的权力不配套、不衔接、不到位,制度性交易成本仍

较高。正在进行的国务院第四次大督查发现,部分地区仍然存在行业协会涉企收费等乱象,企业报建项目前置审批也还存在一些障碍。

“一些政策落实不到位,存在中梗阻、懒政庸政怠政等,企业获得感仍有待提高。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉建议,应加大督查和改革力度,保持简政放权力度不减,整治懒政惰政,降低制度性交易成本;减少政府

性基金种类和缴费率,降低涉企收费。

为促进就业创业降门槛,为各类市场主体减负,为激发有效投资拓空间,为公平营商创条件,为群众办事生活增便利——日前召开的全国深化简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议明确了下一步改革的五项重点。

“让企业和群众享受改革新红利、增添获得感,核心是加快政府

以公共服务为中心的职能转变,这是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要课题。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

民之所望,施政所向。“放管服”改革是一项事关发展全局和人民福祉的改革,当前要咬定青山不放松,增强改革韧劲,真抓实干、迎难而上,坚定不移推动改革取得更大成效。

(据新华网)